
Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Vejamos parte do texto:
O afluente magno do Rio-Mar, que expressa o seu orgulho numa recusa teimosa em ter suas águas misturadas,
por muitas e muitas milhas náuticas, correnteza abaixo.

O texto apresenta a oração principal “ter suas águas misturadas, por muitas milhas náuticas, correnteza abaixo.”
Parece-nos que a oração principal dá sequência quando diz que as águas são misturadas.

Pestana, Fernando. A gramática para concursos públicos. 4º edição. Rio de Janeiro: Forense; São Paulo:
MÉTODO, 2021.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 1
Interessado(a): Rainan Rarisson Ferreira da Silva

Parecer:

O requerente não tem razão. O terceiro parágrafo começa com "o afluente magno do Rio mar", a que se segue
uma explicação sobre o rio Negro. Entretanto, nada se diz sobre esse afluente magno, estando, pois o período
sem construção adequada.

Resposta: MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS30 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Recurso - Questão 01 – Língua Portuguesa

I – CORRETA
II – CORRETA
III – ERRADA - No início do terceiro parágrafo, a oração principal não apresenta sequência após a oração
adjetiva explicativa.

“O afluente magno do Rio-Mar, que expressa o seu orgulho numa recusa teimosa em ter suas águas misturadas,
por muitas e muitas milhas náuticas, correnteza abaixo.”

A oração é uma unidade sintática. Trata-se de um enunciado linguístico cuja estrutura caracteriza-se,
obrigatoriamente, pela presença de um verbo.

Um período para ser considerado oração precisa necessariamente de um verbo. No caso do período
apresentado na questão, não existe um verbo na “oração principal”. Sendo assim não se pode afirmar que o
período apresentado como “oração principal” é de fato uma oração.

A oração principal de uma frase é a parte que contém a informação principal e aquela que se liga a qualquer
oração subordinada, ou seja, é completada por uma oração subordinada. Oração principal é aquela que tem
sentido sem o complemento.

IV – CORRETA
V - CORRETA

Diante disso, peço que seja alterado o gabarito da questão da alternativa “E” para alternativa “A”.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 1
Interessado(a): Rosangela Sobreira dos Santos

Parecer:

A requerente não tem razão. O terceiro parágrafo começa com "o afluente magno do Rio mar", a que se segue
uma explicação sobre o rio Negro. Entretanto, nada se diz sobre esse afluente magno, estando, pois o período
sem construção adequada.

Resposta: MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Recurso - Questão 02 – Língua Portuguesa

A alternativa “C” considerada correta pela banca traz como sentido da palavra conspurcar: sujar. Porém, no
primeiro parágrafo do texto, linha 6, o autor cita que “A cidade lança detritos e esgotos nas águas escuras e de lá
vem a água que nos serve.” A uma notória contradição no que se afirma no texto e o significado dado à palavra
pela banca. Não se pode afirmar que ninguém até hoje foi capaz de sujar o Rio Negro, pois o próprio texto cita
sobre a poluição que ocorre no rio.
Um outro sentido para conspurcar seria o figurado que significa fazer recair dúvidas sobre a integridade de;
macular, infamar, desonrar.
Percebe-se que não há alternativa com os significados corretos, respectivamente, nas opções apresentadas.

Diante disso, peço que a questão seja anulada.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 2
Interessado(a): Rosangela Sobreira dos Santos

Parecer:

A requerente não tem razão e não há contradição alguma no texto. Trata-se de um sofisma da apelante.
Conspurcar, portento e plasmar, de acordo com o sentido do texto, significam sujar, prodígio e dar forma a,
respectivamente.

Resposta: MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Prezada banca, solicito a anulação da questão 4, pois entendo que o gabarito está incorreto.

Na primeira frase, “Todos se levantaram à uma, para comemorar o gol do Palmeiras na Copa
Libertadores”, a frase carece viabilização, já que o termo “uma” pode ser antecedido de crase ou
não.

Antecedendo um artigo indefinido (um, uma, uns, umas) a crase não é admitida, uma vez que a
palavra seguinte à preposição, mesmo que feminina, já está acompanhada de um determinante.

Exemplos:
1. A homenagem está sendo entregue a a pesquisadora neste momento. [Inadequado]
A homenagem está sendo entregue à pesquisadora neste momento. [Adequado]
2. Você pode se dirigir à uma sala ao teu lado esquerdo. [Inadequado]
Você pode se dirigir a uma sala ao teu lado esquerdo. [Adequado]
Quando o termo "uma" é associada à palavra hora, ele funciona como um numeral e, nesse caso,
deve-se empregar a crase.

Exemplos:
1. Os ingressos esgotaram-se a uma hora do espetáculo. [Inadequado]
Os ingresso esgotaram-se à uma hora do espetáculo. [Adequado]

Todavia, na frase em questão, a palavra carece do termo “hora”, referente a horário, inviabilizando
a resolução da questão uma vez que não sabemos se o termo “uma” se refere a numeral ou
pronome indefinido.

Desta forma, solicito a anulação da referida questão.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 4
Interessado(a): Igor Oliveira Bastos

Parecer:

O requerente não tem razão. Vejamos: Alternativa A: em "se levantaram à uma", temos uma locução adverbial de
modo, que exige o uso da crase. Na B, a frase está na ordem inversa e "Às argumentações" é objeto indireto. Na
C, as duas crases existem; se substituímos as palavras femininas por masculinas, veremos que o ÀS se
transforma em AOS. Na D, a frase está também na ordem inversa e se substituirmos "a melhor aluna" por um
correspondente masculino, como "ao melhor aluno", veremos a necessidade da crase. Finalmente, na alternativa
E, não há palavras femininas que justifiquem o uso da crase.

Resposta: MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Prezado, Examinador, a questão de número 4 pede o preenchimento correto das lacunas. Segundo a correta
colocação da crase ou não, a ordem das respostas de cima para baixo deveria ser: "E-E-C-C-C-E". A banca deu
como gabarito preliminar a letra "B", mas essa traz como correta a colocação de crase antes de artigo indefinido
(Todos se levantaram à uma...) o que, segundo a gramática, não é permitido e estaria incorreta a alternativa.
Também na frase: ..."uma viagem à Europa" a banca deu como errada esse tópico sendo que há presença de
crase nessa frase. Portanto, solicito a alteração de gabarito da alternativa "B" para a "A".

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 4
Interessado(a): Lucas de Avila

Parecer:

O requerente não tem razão. Vejamos: Alternativa A: em "se levantaram à uma", temos uma locução adverbial de
modo, que exige o uso da crase. Na B, a frase está na ordem inversa e "Às argumentações" é objeto indireto. Na
C, as duas crases existem; se substituímos as palavras femininas por masculinas, veremos que o ÀS se
transforma em AOS. Na D, a frase está também na ordem inversa e se substituirmos "a melhor aluna" por um
correspondente masculino, como "ao melhor aluno", veremos a necessidade da crase. Finalmente, na alternativa
E, não há palavras femininas que justifiquem o uso da crase.

Resposta: MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Conforme a página 788 do livro A gramática para concursos, 4º edição, Rio de Janeiro, há o terceiro caso de
crase proibida.

In verbis:
3) Antes de artigo indefinido “uma”
- Iremos a uma reunião muito importante no domingo.
Diante do numeral indicando hora, crase na cabeça: Chegarei à uma (hora).

A questão 04) não deixa claro se o “uma” empregado é numeral indicando hora. Dessa maneira, a questão está
ambígua e de difícil conclusão da alternativa como correta na aplicação da crase.

 A nosso ver não se trata de hora, mas sim de maneira, modo.

Todos se levantaram à uma, para comemorar o gol do Palmeiras na Copa Libertadores.

Veja que numa situação de comemoração de um gol durante o jogo de futebol pode ser encarada como à
maneira de comemorar, de uma só vez.

O texto não deixa claro se foi o momento que todos levantaram às 13 horas ou se 1 hora da manhã para
comemorar o gol.

Pestana, Fernando. A gramática para concursos públicos. 4º edição. Rio de Janeiro: Forense; São Paulo:
MÉTODO, 2021.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 4
Interessado(a): Rainan Rarisson Ferreira da Silva

Parecer:

O requerente não tem razão. Vejamos: Alternativa A: em "se levantaram à uma", temos uma locução adverbial de
modo, que exige o uso da crase. Na B, a frase está na ordem inversa e "Às argumentações" é objeto indireto. Na
C, as duas crases existem; se substituímos as palavras femininas por masculinas, veremos que o ÀS se
transforma em AOS. Na D, a frase está também na ordem inversa e se substituirmos "a melhor aluna" por um
correspondente masculino, como "ao melhor aluno", veremos a necessidade da crase. Finalmente, na alternativa
E, não há palavras femininas que justifiquem o uso da crase.

Resposta: MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS30 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

A questão pede uma afirmativa que não se refira ao modo correto dos versos, ou seja, como não poderia ser
interpretados os versos. Apresenta então duas assertivas que não possuem conexão com a interpretação do
texto: as alternativas a) - "a inspiração ocorre através da observação da natureza" e) - "a escrita ocorre a partir
de coisas simples e cotidianas"

Ambas alternativas não traduzem a ideia principal do texto. Sendo assim, ambas são alternativas válidas.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 5
Interessado(a): Camila Araujo Sá

Parecer:

A requerente não tem razão. O poeta em nenhum momento sugere que a inspiração ocorre através da
observação da natureza.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA A

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS06 - BIBLIOTECÁRIO DOCUMENTALISTA



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Prezada banca, solicito a alteração do gabarito da questão 5, pois entendo que a alternativa correta é a letra A.

A questão pede para assinalar alternativa que NÃO se refere de modo correto aos versos, portanto a alternativa
A acata o pedido da questão, pois em NENHUM dos versos consta, implicitamente ou explicitamente, a ideia de
“a inspiração ocorre através da observação da natureza”.

Portanto, solicito a alteração do gabarito para letra A.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 5
Interessado(a): Igor Oliveira Bastos

Parecer:

O requerente tem razão. O poeta em nenhum momento sugere que a inspiração ocorre através da observação
da natureza.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA A

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

A questão exige a frase que NÃO condiz com o texto e a única que se encaixa nesse contexto é a letra A) A
inspiração ocorre através da observação da
natureza. Pois em momento algum o poema se refere a natureza. A reposta que a banca aponta como correta, é
visivelmente a ideia principal do poema. O que sustenta a encantação de um verso (além
do ritmo) é o ilogismo. Ou seja, e) A razão não deve predominar na escrita da
poesia.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 5
Interessado(a): Jéssica Oliveria Santos

Parecer:

A requerente tem razão. O poeta em nenhum momento sugere que a inspiração ocorre através da observação
da natureza.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA A

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS06 - BIBLIOTECÁRIO DOCUMENTALISTA



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Prezado Examinador, a questão de nº 5 pede para que se assinale a afirmativa que não se refere de modo
correto aos versos. Nos versos a única ideia que não se pode encontrar é que: "a inspiração ocorre através da
observação da natureza", tanto que o poema não menciona nada a respeito da inspiração através da natureza,
como a alternativa "A" afirma, o que estaria incorreto e seria o provável gabarito, já que a banca pede para
assinalar como resposta a alternativa incorreta. A banca julgou como gabarito a alternativa "E", que diz: "A razão
não deve predominar na escrita da poesia", só que na linha 9 (nove) o autor diz que: "Verso não precisa dar
noção", dando uma ideia de que não há necessário uma razão para escrita, nem lógica. Por isso, solicito a
alteração do gabarito da alternativa "E"  para a alternativa "A" como gabarito correto para a questão.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 5
Interessado(a): Lucas de Avila

Parecer:

O requerente tem razão. O poeta em nenhum momento sugere que a inspiração ocorre através da observação
da natureza.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA A

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Venho respeitosamente requerer a alteração de gabarito da Questão 5 para o Item A. Em nenhuma parte do
referido poema, Manoel de Barros faz referências e elementos da natureza, onde o mesmo, a partir de recursos
estilísticos e diferenciados, desconstrói a linguagem para reorganizar um mundo singular, próprio, dando sentido
ás coisas mundanas e simples. Dá sentido para as coisas que não faz sentido, sendo paradoxo e inabitual. Isso
caracteriza este poema, sendo diferenciado do mundo dito "normal" como uma pessoa comum o observa.
Portanto, ratifico a mudança de gabarito para o Item A.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 5
Interessado(a): Rodrigo Halley dos Santos Reis

Parecer:

O requerente tem razão. O poeta em nenhum momento sugere que a inspiração ocorre através da observação
da natureza.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA A

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Recurso - Questão 05 – Língua Portuguesa

A alternativa “E” considerada correta pela banca, no verso 10 “O que sustenta a encantação de um verso (além
do ritmo) é o ilogismo”. Ilogismo significa ausência de ordem ou de lógica, qualidade ou caráter do que é ilógico,
contrário à racionalidade. É o que justamente a alternativa “E” afirma “A razão não deve predominar na escrita da
poesia. Ou seja, é uma afirmativa que se refere de modo correto aos versos.

A questão pede que seja assinalada a alternativa que NÃO se refere de modo correto aos versos.

A alternativa “A” não faz referência de modo correto com o que consta nos versos abordados na questão. Em
nenhum um momento o autor faz referência ou, de alguma forma, insinua que a inspiração ocorre através da
observação da natureza.

Diante disso, peço que seja alterado o gabarito da questão da alternativa “E” para alternativa “A”.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 5
Interessado(a): Rosangela Sobreira dos Santos

Parecer:

A requerente tem razão. O poeta em nenhum momento sugere que a inspiração ocorre através da observação
da natureza.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA A

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Na questão 5, transcrita abaixo:

Leia os versos a seguir, constantes de O Livro sobre nada, de Manoel de Barros:
01 É mais fácil fazer da tolice um regalo do que da sensatez.
02 Tudo que não invento é falso.
03 Há muitas maneiras sérias de não dizer nada, mas só a poesia é verdadeira.
04 Tem mais presença em mim o que me falta.
05 Melhor jeito que achei pra me conhecer foi fazendo o contrário.
06 Sou muito preparado de conflitos.
07 Não pode haver ausência de boca nas palavras: nenhuma fique desamparada do ser que a
revelou.
08 O meu amanhecer vai ser de noite.
09 Melhor que nomear é aludir. Verso não precisa dar noção.
10 O que sustenta a encantação de um verso (além do ritmo) é o ilogismo.
11 Meu avesso é mais visível do que um poste.
12 Sábio é o que adivinha.
13 Para ter mais certezas tenho que saber de imperfeições.
14 A inércia é meu ato principal.
15 Não saio de dentro de mim nem pra pescar.

Assinale agora a afirmativa que NÃO se refere de modo correto aos versos:
a) A inspiração ocorre através da observação da natureza.
b) Nos versos 04, 08 e 14 observa-se a figura de linguagem chamada paradoxo.
c) O poeta trata de sua relação com o ato de escrever poesia.
d) A escrita ocorre a partir de coisas simples e cotidianas. e) A razão não deve predominar na escrita da poesia.

A respeito do gabarito apresentado, foi considerada correta a questão E, como aquela que NÃO se refere de
modo correto aos versos, porém, ao analisar o poema, torna-se claro que a razão realmente não deve
predominar na escrita da poesia, o que torna a questão correta. Ressalta-se que a questão solicita a afirmativa
que NÃO se refere de modo correto aos versos, o que invalida a resposta do gabarito. A única alternativa que
não se refere aos versos é a alternativa A: A inspiração ocorre através da observação da natureza. Por este
motivo, solicita a correção da referida questão.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 5
Interessado(a): Thais Lima Trindade

Parecer:

A requerente tem razão. O poeta em nenhum momento sugere que a inspiração ocorre através da observação
da natureza.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA A

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS06 - BIBLIOTECÁRIO DOCUMENTALISTA



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

À banca examinadora do concurso público objeto do edital nº 05/2022-GR, cargo de técnico-administrativo em
educação - NS01 – ADMINISTRADOR.

No dia 08 de maio de 2022 foi realizada a prova escrita objetiva, cujo gabarito preliminar foi divulgado também no
dia 08 de maio de 2022. Conforme publicação, a questão número 6, que corresponde à disciplina de língua
portuguesa, tem como gabarito a seguinte alternativa: “A - embora”.

A questão apontada pela banca como correta não reúne elementos no seu enunciado para que se chegue a tal
afirmação. Em primeiro lugar, destaque-se o que a questão propõe: que se reescreva um período de outra
maneira sem que seja perdida a ideia do período inicial. Ora, o período em questão é o que segue abaixo:

 “É PROVÁVEL QUE AS POUSADAS ESTEJAM SEM VAGAS, VISTO TER AUMENTADO MUITO, NESSE
VERÃO, O NÚMERO DE TURISTAS.

Aplicando-se a esse período a alternativa proposta como correta pela banca, tem-se, então:

(1) O NÚMERO DE TURISTAS AUMENTOU MUITO EMBORA SEJA PROVÁVEL QUE AS POUSADAS
ESTEJAM SEM VAGAS.

Na reescrita (1) podem ser encontrados dois problemas: (i) o sentido do período original se perdeu, tendo em
vista que não há, em (1), uma relação de causa e consequência entre as duas ideias principais, mas
estabeleceu-se uma relação de adversidade; (ii) semanticamente, é ilógico pensar no emprego de “embora” para
ligar duas ideias que são claramente complementares e estabelecem, como citado anteriormente, uma relação
de causa e consequência.

Ante o exposto, faz-se necessário a anulação da questão.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Alex de Souza Boadana

Parecer:

"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Questão 6

Na questão a seguir, você encontrará um período corretamente estruturado, que você deverá modificar,
iniciando-o de outro modo, conforme se sugere, mas sem alterar a ideia contida no primeiro. Em consequência,
outros elementos do período deverão também ser modificados. Construa mentalmente (ou em rascunho) o novo
período, iniciando-o como se determina, e escolha, então, entre as alternativas apresentadas, o elemento que
melhor se encaixa no período, conservando-o correto e de forma que exprima a mesma ideia.

É provável que as pousadas estejam sem vagas, visto ter aumentado muito, neste verão, o número de turistas.

Comece com: O número de turistas aumentou muito…

Assinale a alternativa que apresenta o elemento que melhor se encaixa no novo período:

(A) embora
(B) uma vez que
(C) entretanto
(D) mesmo que
(E) em consequência

GABARITO DA BANCA: opção (A) - embora

SOCITAÇÃO: alteração de gabarito para a alternativa “E”.

JUSTIFICATIVAS: no enunciado a palavra “visto” introduz uma oração reduzida de infinitivo que expressa ideia
de causa e gera uma outra, isto é, consequência dela, o que torna clara a relação de consequência-causa e a
proposta de reescritura é apenas uma inversão de relação de subordinação, ou seja, a principal passa a ser a
causa e a subordinada a consequência, logo o elemento que se encaixa no novo período é a expressão “em
consequência” (alternativa “E”), e não a opção (A) - “embora”, já que esta altera o sentido para oposição (=
concessão), contrariando o que se pede, como acontece também com as alternativas “C” (entretanto) e “D”
(mesmo que). Vale ressaltar que as alternativas “A” e “D” se excluem, uma vez que elas possuem o mesmo valor
semântico (oposição = concessão), conforme se pode verificar na literatura em anexo.

Diante do exposto, este candidato espera que essa questão seja revista e o seu gabarito alterado de “A” para
“E”.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Elisa Maria Barroso Martinez Navarro

Parecer:

"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Data de Publicação: 16/05/2022



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Prezada banca, solicito a anulação da referida questão.

A alternativa proposta pela banca como correta (letra A) altera a ideia contida na primeira frase.

O termo “visto” é uma conjunção explicativa, enquanto o termo “embora” tem sentido concessivo.

Dessa forma altera o sentido da frase. E o enunciado da questão explicita “Na questão a seguir, você encontrará
um período corretamente estruturado, que você deverá modificar, iniciando-o de outro modo, conforme se
sugere, mas sem alterar a ideia contida no primeiro”.

Dessa forma, solicito a anulação da referida questão.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Igor Oliveira Bastos

Parecer:

"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Solicito a ANULAÇÃO da questão nº 06 de Português pois é possível observar no trecho a ser modificado a
indicação de ideia de causa e NÃO de ideias contrárias.

FONTE: https://www.todamateria.com.br/conjuncoes-
subordinativas/#:~:text=Conjun%C3%A7%C3%B5es%20Concessivas,nervosa%2C%20sempre%20se%20sa%C

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Jéssica Fernanda de Freitas Eufrázio

Parecer:

"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

A questão possui 2 resposta corretas. b) uma vez que, e) em consequência.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Jéssica Oliveira Santos

Parecer:

"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS06 - BIBLIOTECÁRIO DOCUMENTALISTA



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Ao afirmar que a resposta é a letra A, além de contrariar o sentido da frase original, equivoca-se ao considerar
embora na construção do período:
O número de turistas aumentou muito neste verão, embora as pousadas provavelmente estejam sem vagas.
Essa relação só teria sentido e significado com a frase original se mesmo com o aumento do número de turistas,
ainda houvesse vagas nas pousadas e não é verdade.
A relação expressa no período indica uma possibilidade de causa e assim sendo, a construção “O número de
turistas aumentou muito neste verão, uma vez que existe a possibilidade das pousadas estarem sem vagas”.
ou ainda
“O número de turistas aumentou muito neste verão, uma vez que as pousadas estão sem vagas.
A relação expressa pela falta de vagas, tem como causa o aumento do número de turistas no verão em questão.
Essa relação é confirmada por Adriana Figueiredo, na Gramática afirma que “[...] as conjunções causais (porque,
que, como (= porque), pois que, uma vez que, visto que, porquanto, já que etc.), que são aquelas que indicam
um fato que faz com que o outro ocorra”.  A mesma autora indica que conjunções subordinativas causais
permitem que se identifique para cada causa um efeito.
É justamente por isso que se pede que a resposta da questão seja revisada e a ALTERNATIVA B SEJA
CONSIDERADA COMO RESPOSTA CORRETA.
O uso das conjunções subordinativas causais sempre permite identificar o porquê de um fato: pousadas sem
vagas ser ocasionado  em virtude de outro: aumentado muito, neste verão, o número de turistas.
Pede-se revisão e mudança da resposta da questão 06 para a letra B) UMA VEZ QUE .

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Kamilla Pereira Silva

Parecer:

"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS06 - BIBLIOTECÁRIO DOCUMENTALISTA



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Na questão 06, a frase “é provável que as pousadas estejam sem vagas, visto ter aumentado muito, neste verão,
o número de turistas” aparenta ter mais uma relação de causa e consequência entre as orações do que uma
relação de ideias contrárias ou adversativas, como dá a entender o gabarito da questão (a). Assim, sugiro que o
gabarito da questão seja a opção "b" ou "e", pois seria mais coerente com o pensamento da frase, porém, como
não pode haver duas questões corretas na prova, sugiro a anulação da questão por não haver apenas uma única
resposta correta na opção 6.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Leandra Andrade da Silva

Parecer:

"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Na questão a seguir, você encontrará um período corretamente estruturado, que você deverá modificar,
iniciando-o de outro modo, conforme se sugere, mas sem alterar a ideia contida no primeiro. Em consequência,
outros elementos do período deverão também ser modificados. Construa mentalmente (ou em rascunho) o novo
período, iniciando-o como se determina, e escolha, então, entre as alternativas apresentadas, o elemento que
melhor se encaixa no período, conservando-o correto e de forma que exprima a mesma ideia.

É provável que as pousadas estejam sem vagas, visto ter aumentado muito, neste verão, o número de turistas.

Comece com: O número de turistas aumentou muito…

Assinale a alternativa que apresenta o elemento que melhor se encaixa no novo período:

(A) embora
(B) uma vez que
(C) entretanto
(D) mesmo que
(E) em consequência

GABARITO DA BANCA: opção (A) - embora

SOCITAÇÃO: alteração de gabarito para a alternativa “E”.

JUSTIFICATIVAS: no enunciado a palavra “visto” introduz uma oração reduzida de infinitivo que expressa ideia
de causa e gera uma outra, isto é, consequência dela, o que torna clara a relação de consequência-causa e a
proposta de reescritura é apenas uma inversão de relação de subordinação, ou seja, a principal passa a ser a
causa e a subordinada a consequência, logo o elemento que se encaixa no novo período é a expressão “em
consequência” (alternativa “E”), e não a opção (A) - “embora”, já que esta altera o sentido para oposição (=
concessão), contrariando o que se pede, como acontece também com as alternativas “C” (entretanto) e “D”
(mesmo que). Vale ressaltar que as alternativas “A” e “D” se excluem, uma vez que elas possuem o mesmo valor
semântico (oposição = concessão), conforme se pode verificar na literatura em anexo.

Diante do exposto, esta candidata espera que essa questão seja revista e o seu gabarito alterado de “A” para
“E”.

Fundamentação: SACCONI, Luiz Antonio.
Gramática Comunicativa
NOVA GERACAO; 3ª edição (1 janeiro 2011)
Páginas: 182,183,254,255 e 256.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Leydiane Araujo da Silva

Parecer:

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

RECURSO

ADMINISTRADOR OFICIAL - NÍVEL SUPERIOR

Questão 6

Na questão a seguir, você encontrará um período corretamente estruturado, que você deverá modificar,
iniciando-o de outro modo, conforme se sugere, mas sem alterar a ideia contida no primeiro. Em consequência,
outros elementos do período deverão também ser modificados. Construa mentalmente (ou em rascunho) o novo
período, iniciando-o como se determina, e escolha, então, entre as alternativas apresentadas, o elemento que
melhor se encaixa no período, conservando-o correto e de forma que exprima a mesma ideia.

É provável que as pousadas estejam sem vagas, visto ter aumentado muito, neste verão, o número de turistas.

Comece com: O número de turistas aumentou muito…

Assinale a alternativa que apresenta o elemento que melhor se encaixa no novo período:

(A) embora
(B) uma vez que
(C) entretanto
(D) mesmo que
(E) em consequência

GABARITO DA BANCA: opção (A) - embora

SOCITAÇÃO: alteração de gabarito para a alternativa “E”.

JUSTIFICATIVAS: no enunciado a palavra “visto” introduz uma oração reduzida de infinitivo que expressa ideia
de causa e gera uma outra, isto é, consequência dela, o que torna clara a relação de consequência-causa e a
proposta de reescritura é apenas uma inversão de relação de subordinação, ou seja, a principal passa a ser a
causa e a subordinada a consequência, logo o elemento que se encaixa no novo período é a expressão “em
consequência” (alternativa “E”), e não a opção (A) - “embora”, já que esta altera o sentido para oposição (=
concessão), contrariando o que se pede, como acontece também com as alternativas “C” (entretanto) e “D”
(mesmo que). Vale ressaltar que as alternativas “A” e “D” se excluem, uma vez que elas possuem o mesmo valor
semântico (oposição = concessão), conforme se pode verificar na literatura em anexo.

Diante do exposto, este candidato espera que essa questão seja revista e o seu gabarito alterado de “A” para
“E”.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Meirivaldo do Vale Maia

Parecer:

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Conforme a páginas nº 474 e 480 do livro A gramática para concursos, 4º edição, Rio de Janeiro,
que trata de conjunções, a expressão “em vista disso” exprime ideia de conclusão ou
consequência.

É provável que as pousadas estejam sem vagas, visto ter aumentado muito, neste verão, o número
de turistas.

Claramente o período acima utiliza uma forma da expressão “em vista disso”.

Conforme o livro citado, há outras conjunções conclusivas:
Logo,
portanto,
por isso,
assim,
pois,
por conseguinte,
então,
em vista disso.

Veja como seria correto e não alteraria o sentido:
O número de turistas aumentou muito neste verão, em consequência é provável que as pousadas
estejam sem vagas.

O uso do embora alteraria o sentido do período.

Na página nº 480, o autor define o valor do embora como concessiva: exprime contrariedade,
ressalva, oposição a uma ideia sem invalidá-la.

Embora viaje o mundo inteiro, nunca conhecerá sua terra profundamente.

O número de turistas aumentou muito neste verão, embora é provável que as pousadas estejam
sem vagas.

Pestana, Fernando. A gramática para concursos públicos. 4º edição. Rio de Janeiro: Forense; São
Paulo: MÉTODO, 2021.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Rainan Rarisson Ferreira da Silva

Parecer:

"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS30 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Venho respeitosamente requerer a alteração de gabarito para o Item E. A referida questão aborda o assunto
Conjunções Subordinativas, mais especificamente, Conjunções Consecutivas. Na referida questão, pede-se para
realizar uma construção lógica, estabelecendo como resultado uma idéia, sentido e resultado de consequência,
efeito, resultado. "O número de turistas aumentou muito..." "...em consequência, é provável que as pousadas...".
Dessa maneira, ratifico a alteração do gabarito para o Item E.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Rodrigo Halley dos Santos Reis

Parecer:

"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Recurso - Questão 06 – Língua Portuguesa

A questão pede que o candidato inicie um novo período que comece com: “O número de turistas aumentou
muito...” ao inverter a ordem das orações e iniciando o período como solicitado pela banca a relação de causa e
consequência são alterados ao colocar a conjunção “uma vez que”. A causa é a origem de um evento, portanto
ela precisa necessariamente ocorrer antes do evento.

O período ficaria “O número de turistas aumentou muito, neste verão, uma vez que é provável que as pousadas
estejam sem vagas.” Ou seja, o fato de as pousadas estarem sem vagas é a causa de o número de turistas ter
aumentado. Isso não é correto. O fato de ter aumentado o número de turistas que é a causa de as pousadas
estarem sem vagas.

Como foi determinado iniciar o período com “O número de turistas aumentou muito...” não há alternativa que
conserve corretamente e que exprima a mesma ideia do período original. A alternativa "B" dada como correta
pela banca inverte a ideia original.

Diante disso, peço que a questão seja anulada.

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Rosangela Sobreira dos Santos

Parecer:

"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

O enunciado da questão 6 propõe a inversão de uma relação de subordinação, expressando ideia de causa e
gera uma consequência, dessa forma o elemento que se encaixa no novo período é a expressão “em
consequência” (alternativa E). Destaca-se ainda que a  alternativa A possui o valor semântico de concessão
(assim como a alternativa D).

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Thais Lima Trindade

Parecer:

"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS06 - BIBLIOTECÁRIO DOCUMENTALISTA



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

Prezados membros da comissão de julgamento de recursos,

A questão 06 da prova tipo 1 - branca, deve ter seu gabarito alterado para a alternativa (E).

Vejamos o comando da questão:

Na questão a seguir, você encontrará um período corretamente estruturado, que você deverá modificar,
iniciando-o de outro modo, conforme se sugere, mas sem alterar a ideia contida no primeiro. Em consequência,
outros elementos do período deverão também ser modificados. Construa mentalmente (ou em rascunho) o novo
período, iniciando-o como se determina, e escolha, então, entre as alternativas apresentadas, o elemento que
melhor se encaixa no novo período, conservando-o correto e de forma que exprima a mesma ideia.

É provável que as pousadas estejam sem vagas, visto ter aumentado muito, neste verão, o número de turistas.

Comece com: O número de turistas aumentou muito... Assinale a alternativa que apresenta o elemento que
melhor se encaixa no novo período:

a) embora
b) uma vez que
c) entretanto
d) mesmo que
e) em consequência

A questão solicita que o texto “É provável que as pousadas estejam sem vagas, visto ter aumentado muito, neste
verão, o número de turistas” seja modificado, sem alterar sua ideia e iniciando-se por “O número de turistas
aumentou muito...”.

O período inicial pode ser decomposto em duas ideias, “P” e “Q”:
“P” = “É provável que as pousadas estejam sem vagas”
“Q” = “O número de turistas aumentou muito neste verão”

Ponderando-se a utilização da expressão “VISTO QUE”, entre as ideias “P” e “Q” na composição inicial,
percebemos que elas se conectam com “Q” SENDO A CAUSA DE “P”, ou seja, “P” OCORREU POR CAUSA DE
“Q”, ou ainda, “P” É CONSEQUÊNCIA DE “Q”.

A questão então solicita a modificação do texto, mantendo-se a ideia. Nesse diapasão é imperioso ressaltar que
existe um sem-número de maneiras de reescrever citada composição, a depender do escritor. Contudo, a
conexão lógica entre as expressões deve ser mantida.

Na alternativa (A), iniciando a nova composição, como determinado pelo comando da questão, teríamos:

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 6
Interessado(a): Tito Lívio do Nascimento Erculino

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR



a) O número de turistas aumentou muito... EMBORA, ... “P”.
a) “Q” EMBORA “P”.

Na alternativa (A) o uso do EMBORA, conjunção concessiva, introduziria uma oração que expressa
ideia contrária à principal, ou seja, a expressão P deixaria de ser consequência de Q, para tornar-se
contrária à Q, o que não deve ser aceito como gabarito.

Já na alternativa (E), teríamos

O número de turistas aumentou muito... EM CONSEQUÊNCIA ... “P”; ou seja,
“Q” EM CONSEQUÊNCIA “P”.

Observe que ao procurarmos os significados/sinônimos para a expressão “EM CONSEQUÊNCIA”,
encontramos os termos “CONSEQUENTEMENTE”, “POR CONSEQUÊNCIA” e “COMO RESULTADO”.

Dessa forma, utilizando-se da expressão na alternativa (E) teríamos:

O número de turistas aumentou muito... EM CONSEQUÊNCIA ... “P”; ou seja,
“Q” EM CONSEQUÊNCIA “P”.
“Q” CONSEQUENTEMENTE “P”.
“Q” POR CONSEQUÊNCIA “P”.
“Q” COMO RESULTADO “P”.

Torna-se então cristalino que a construção da alternativa (E) reflete exatamente a ideia inicial,
reescrita como solicitado no comando da questão.

Dado o exposto, solicito, subsidiariamente, que essa douta comissão de julgamento de recursos
determine:

(1) - A ALTERAÇÃO do gabarito da questão in comento para a ALTERNATIVA (E).
(2) - Na remota hipótese de Vossas Senhorias entenderem que além da ALTERNATIVA (E), que é
inegavelmente correta, a ALTERNATIVA (A) também poder ser interpretada como resposta válida,
solicita-se A ANULAÇÃO DA QUESTÃO POR POSSUIR MÚLTIPLAS RESPOSTAS CORRETAS.

Adicionalmente, na improvável hipótese desta comissão entender pelo indeferimento do presente
recurso e pela manutenção do gabarito, solicito que, na resposta da banca, cada um dos pontos
apresentados seja enfrentado com motivação explícita, clara, congruente e fundamentada.

Sem mais para o momento, apresento protestos de minha mais alta estima e consideração.

Parecer:

"Em consequência" é a única alternativa cabível no enunciado. Ou seja: como o número de turistas aumentou,
qual a consequência desse fato? As pousadas ficarão sem vaga.

Resposta: ALTERAR GABARITO PARA A LETRA E

Data de Publicação: 16/05/2022



Língua Portuguesa – Questões: 1-10Disciplina:

O conteúdo da referido questão não consta no edital 05/2022 NS

Questionamento:

Resposta a Recurso contra Questão de Prova
Concurso Público UFAM 2022 - Nível Superior - Edital nº 05/2022/GR de 26/01/2022

N° da Questão: 8
Interessado(a): Joana Darc Aguiar da Silva

Parecer:

O Edital fala em Morfologia, que engloba o assunto solicitado: processo de formação de palavras.

Resposta: MANTER O GABARITO PUBLICADO

Data de Publicação: 16/05/2022

Cargo: NS01 - ADMINISTRADOR


